

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUAGLIOTTI — Administrador FERNANDO O. PLA

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 21 DE ENERO DE 1905

La Caja Obrera

Como lo anunciamos se efectuó el jueves de noche en uno de los salones del Club Católico, galantemente cedido por la Comisión Directiva, la conferencia sobre La Caja Obrera del doctor Elvio Fernández.

Asistió un grupo de socios, que hubiera podido ser más numeroso, el que escuchó interesado y compliendo la bien estudiada conferencia del doctor Fernández sobre el origen, objeto y propósitos de esta simpática institución de ahorro y crédito para los obreros.

Los asistentes prometieron su concurso a la gran obra que se va a establecer y quedarán en suscribir y aportar la mitad del importe de las acciones a la brevedad posible.

El sábado 28 la Comisión Provisional de La Caja Obrera se trasladará al Recinto Único para la apertura de la nueva conferencia sobre el mismo tema en el colegio Parroquial a las 8 1/2 p. m.

Una audiencia de Pío X

Mr. Haroche y el Pbro. Dr. Hargain en presencia del Papa

Una carta privada de nuestro muy querido amigo el Pbro. Dr. Hargain, nos trae tan hermosas impresiones de una audiencia privada que lo fué concedida por el Santo Padre que no resistimos a la tentación de publicar los párrafos a ella relativos.

El amio suscito nos perdonará esta indiscreción. Pero son tan sugestivas sus elocuentes palabras, respiran un sentimiento tan hondo de amor, y escritas como lo han sido para la intimidad, ha dejado en ellas de manera tan profunda la expresión espontánea de lo experimentado en esas circunstancias solemnes, que no titubemos en ofrecer a nuestros lectores esa primicia, seguros de que la leerán con placer.

He aquí las palabras del querido amigo, que a Dios gracias, está perfectamente de salud:

«Pues bien, hoy acabo de tener una audiencia completamente privada con el Santo Padre, Pío X.

De pie en la autesala de sus aposentos como quien guarda un amigo para darle un recado de confianza, estaba la blanca figura del Papa, cuando entramos Mons. Haroche y yo. Como diez minutos duró esa conversación, en la cual solo se habló de bendiciones y de las personas q' nos son más queridas. El Santo Padre no permitió que estuvieramos de rodillas. De pie, nos dijo primero en italiano y luego en francés. Y ante esa intimidad hecha con una voz dulcemente paternal nos colocamos a los pies de él devorando, con la mirada de respeto aquella figura magestuosa y atayante que inspira solo sentimientos de amor y de confianza a todos los que lo rodean. Encanta encantadora la idea del Padre común; después de visto Pío X se concibe más facilmente lo que sería Jesucristo mediado por las multitudes, a cuyo contacto grosero su magestades divina cobraba una atracción fascinadora. Al volver por aquellas calles, donde vagan como sombras augustas, tantos nombres y tantos recuerdos deslumbrantes, de grandeza nos preguntaban como quién ha tenido un sueño de proyección imposible. Y será verdad que hayamos estado durante diez minutos en contacto inmediato con el Santo Padre, encarnado en esas formas bondadosas y apacibles, que provocan instintivamente sentimientos de bien en todos los corazones? Y al recordar, que Pío X es el Vicario de Jesucristo en la tierra, nos explicábamos rápidamente el secreto de esa influencia infinitamente subyugadora, que sin perder nada de su dignidad, basta hasta lo profundo de las almas para suscitar impresiones de amor y de confianza, que traducidas en palabras serían un atramiento en labios de otro, que no te sintiera hijo euníco y fiel de un Padre tan austero. Los minutos habían volado sin dar tiempo a que se formara en nosotros la conciencia de una realidad tan evidente. Como los discípulos de Búnus uno se da cuenta de su grandeza solo en el momento de su desaparición. La visión del Papa con sus grandes ojos azules detenidos se ha apoderado de mi imaginación y de mi pluma para no darme tiempo y lugar de participarlo otras noticias igualmente interesantes relativas al Congreso Mariano y a las fases de la Inmaculada. En otra ocasión sé más largo en mis apreciaciones.

CÍRCULOS

Círculo de Montevideo

LAS HIJAS DE MARÍA DE LA PARROQUIA DEL PASO DEL MOLINO, EN EL RECREO SOCIAL.

El jueves último la congregación de las Hijas de María de la parroquia del Paso del Molino, bajo la custodia y dirección de los RR. HH. de la Misericordia, pasaron todo el día, —que fué hermosísimo— en Recreo Social.

La gran *enramada*, donde se dispusieron las mesas presentaba un golpe de vista inigualable en el momento del almuerzo.

Las hamacas giratorias constituyeron el principal atractivo de la simpática fiesta que ha dejado gratísimos recuerdos y que no dudamos ha de repetirse en breve.

NUEVAS EXCURSIONES

Nuestro Reereo, ha entrado en un período de franca actividad.

Para mañana domingo varias familias se han dado cita a fin de pasar un día de campo.

El domingo siguiente 6 sea el 29, la Congregación de San Estanislao de Kostka llevará a cabo su paseo anual.

El 3º de Febrero los acólitos y cantores de la Catedral harán también una *churrascada* en regla.

Adelante!!!

EL CHALET

El hermoso chalet en construcción que ha de ser sorteado entre los suscriptores a los bonos de donación en favor del Recreo Social, está casi pronto para recibir el techo y dejarla entera la elegancia de sus líneas.

El constructor, nuestro conocido don José Donadini, activa los trabajos y espera dejar terminada totalmente la obra dentro de un mes.

Demonos prisa para colgar los bonos a fin de que en breve se pueda realizar el ansiado sorteo.

MÉDICO HOMEOPATA

El Directorio del Círculo en su última sesión resolvió integrar el cuerpo médico con el reputado facultativo doctor Fórmica Corri, como es notorio, ejerce su profesión por el sistema homeopático.

Al tomar esta determinación el Directorio inspirándose en los intereses generales de la Institución ha recibido a la vez a un amplio colectivo que, para dicho efecto lo fué hecho por un gran número de socios.

El doctor Fórmica Corri es por otra parte, un corregidor distinguido que hará honor al cuerpo médico social.

Con satisfacción apuntamos este nuevo ingreso al Círculo de Montevideo.

Ecos políticos

Las elecciones de mañana

Mañana tendrán lugar en el país las elecciones generales y para este acto se han prestado entusiastamente los partidos tradicionales, adjudicándose ya de antemano los unos y los otros la victoria.

Es mucha la expectativa y ansiedad que provoca esta batalla clvica de la que podrá surgir un gran ejemplo, una noble enseñanza y una vergüenza nacional.

En medio de la fervorosa participación que han tomado cuerpo los trabajos preparatorios no han dejado de producirse hechos simpáticos aclamados por el país como síntomas de su evolución hacia una política general y patriótica. Nos referimos a la proclamación de la candidatura del doctor José P. Ramírez para senador por Flores y a la del doctor Mauro O. Martínez para diputado por Minas escrutadas ambas por los nacionalistas de esos departamentos, y a la del Dr. De María, efectuada por los colorados de Río Negro, habiéndole reconocido en esos tres ciudadanos, desligados de los partidos tradicionales, políticos que en el Parlamento seguirán siempre heredales de concordia, penetrados tan solo del interés de la Patria.

Juzgando imparcialmente las listas de los candidatos proclamados por los dos partidos y el trayecto de nuestro criterio católico, vemos que nuestra fuerza está en los legisladores que representan el partido Nacional.

Los nacionalistas traen al Parlamento un número mayor de lo que se esperaba de ciudadanos católicos.

En cambio, el partido colorado, tras la casi unanimidad de sus legisladores compuesta de ciudadanos declarados enemigos de los legisladores que representan el partido Nacional.

Los hechos, pues, vienen siendo confirmada la doctrina establecida editorialmente por «El Día» de que el partido colorado actualmente en el poder está vincu-

lado por propósitos finales con los socialistas y los liberales.

Colectivos

Los colorados oficialistas han hecho un acuerdo con los nacionalistas de la minoría para la representación por Montevideo.

La lista que rotarán estas dos agrupaciones políticas estará compuesta de 15 colorados colocados en primer término y 7 nacionalistas de la minoría en último término.

Por otra parte la mayoría nacionalista y los colorados independientes se han unido para votar conjuntamente una lista común compuesta de 7 nacionalistas en primer término, 8 colorados en segundo término y en tercer término 4 colorados y tres nacionalistas.

Las dos condiciones votarán, pues por su parte una lista completa de 22 diputados por Montevideo.

El resultado de estas combinaciones será: si el oficialismo triunfa en las elecciones de Montevideo sacará siempre 15 diputados colorados; sacaría 22 diputados incluyendo entonces los nacionalistas de la minoría, es decir lo corresponde la mayoría y la minoría que establece la ley, si los votos de los opositores no alcanzan al tercio del total de votantes incluyendo en el caso de la oposición no tendrá ningún diputado.

Pero esta eventualidad es imposible puesto que el número de ciudadanos de todas las agrupaciones inscritos en los Registros del Departamento alcanza a 24,000, divididos así: 11,000 colorados y 10,000 nacionalistas y estos solos tienen, como se ve, mas del tercio, que es de 8,000.

De los 10,000 votos nacionalistas hay que quitar 1,000 de la minoría que votará con el oficialismo. Pero de los 14,000 colorados que quedan hay que restar pertenecientes a los independientes, que votarán con la mayoría de los nacionalistas que cuenta la firma con 9,000 votos.

Pues bien, obteniendo mayoría en las elecciones el oficialismo obtendrá 15 diputados colorados, quedando por puecas los llamados de la *centrífuga*. Si el colorado sacará tan solo 7 diputados. Pero si obtiene la mayoría en los comicios, llevará a la Cámara 7 diputados nacionalistas y 8 colorados independientes, total 15; si es vencida serán electos tan solo 7 diputados nacionalistas.

De todo esto se deduce que la minoría nacionalista alíndese con el oficialismo va a pura pérdida, sin esperanzas ninguna, y los colorados independientes coligándose con la mayoría nacionalista niifican la seguridad de llevar un número total de votos —que serán de menos para los colorados independientes; dejando lurlados a los candidatos oficialistas.

En el infantil

En los departamentos del interior las elecciones se verificarán quizás con algunas sorpresas.

Por de pronto ya se habla de que el Jefe Político de Minas coronel Brizuela se pasará con armas y bagajes al campo de los colorados independientes; dejando lurlados a los candidatos oficialistas.

Se teme que en Maldonado y Treinta y Tres se produzcan graves incidentes.

Quo pax! la fiesta en paz.

Hagamos votos por que en el día de mañana se verifique el acto esencial sin contratiempos sencillos que solo servirán para abordar más los oídos; que se verifique con tumultoso entusiasmo, si, pero que ningún exceso gubernativo ni provocación alguna de la oposición, venga a empalar laudablemente un día que debe ser expléndido como demostración elevante de educación cívica y de libertad.

Que los vencidos y vencedores acepten el resultado de las urnas, si es legal, con el acatamiento respetuoso de la ley, y si no lo es, reserven sus energías para las protestas legítimas, dentro de los procedimientos constitucionales.

Y después de la hermosa batalla, solo corresponde pensar en el país, atender sus necesidades y llevarla por la vía de un solo progreso.

No se detengán los políticos en recriminaciones que no conducirán a nada; si alguna enseñanza les produce los comicios de mañana, tomen nota para subirlos en otras elecciones, los defectos que la experiencia les ponga de relieve. Pero no miren atrás. Con la vista en el porvenir, comprendrán de que el país tiene necesidad de una política generosa que inspire confianza a las grandes industrias, a las potentes iniciativas de los capitales, que por falta de estabilidad comercial, hasta ahora han convergido a la Bolsa ó a los Bancos.

El país es riquísimo y solo pretende buena política para abrir las bárbulas del más espléndido progreso.

Listas de candidatos

He aquí la lista completa de diputados que votarán la oposición coalizada:

Titulares — 1º Carlos Roxlo, 2º doctor Juan B. Morelli, 3º Luis Alberto de Herrera, 4º doctor Aureliano Rodríguez Larreta, 5º doctor Alfredo Vázquez Acevedo, 6º doctor Arturo Lussich, 7º doctor Arturo Berro, 8º doctor Domingo Mendiaburu, 9º doctor Julio Herrera y Obes, 10 Duncan Stewart, 11 doctor Eduardo Chucarro, 12 doctor Ernesto Frías, 13 Federico R. Vidiella, 14 doctor José María Castellanos, 15 doctor José Román Mendoza, 16 Federico Díaz, 17 Andrés Llovet, 18 doctor Victor Stewart, 19 Eduardo Zorrilla, 20 Ignacio Utubey, 21 Arturo Hebert Jackson, 22 Emilio Ponce de Leon.

Suplentes — 1º doctor Antonio Carvalho Llerena, 2º doctor Arturo Semeria, 3º doctor Jacinto D. Darán, 4º doctor Manuel R. Alonso, 5º doctor Leopoldo González Llerena, 6º doctor Rolando Fonseca, 7º Gregorio Pérez, 8º Gonzalo Ramírez, 9º doctor Juan Servetti Livriyu, 10 doctor Isaías Jiménez, 11 doctor Bernardino Ayala, 12 Juan Aguirre González, 13 doctor Victor Pérez Petit, 14 Enrique O'Dieux, 15 Antonio Pan, 16 Hilario Helguera (hijo), 17 Isidro Viana, 18 Alfredo Nebel, 19 Martín Attilibillaga, 20

Organismo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay

APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 120 — Horas de Oficina: 9 a 12 m., 3 a 5 p. m.

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20

No se paga ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

Necesidad para la preparación de la acción social cristiana de cada uno de los grupos, de fundar círculos de estudio entre sus adherentes.

Cada grupo procurará estimular a quienes de sus adherentes que mayor disposición hayan demostrado y que asistan con regularidad a las reuniones de la Academia de Ciencias Sociales, con el fin de conseguir unidad de espíritu y de métodos.

El Congreso recomienda al directorio estimular las visitas entre los adherentes de los diversos círculos, con fines de estudio.

El directorio nombrará una comisión encargada de investigar los medios más prácticos de crear, a la brevedad posible, una biblioteca especial para los círculos de estudio.

Organizar en el local de la biblioteca una sala de trabajo con horas de consulta, a las que podrán acudir todos los miembros de los círculos y de la Liga.

Se recomienda que, en cuanto un círculo cuente con más de 25 miembros, trate de destacar algunos de éstos para la fundación de otro círculo, que si primariamente vivieron en el secreto y fueron núcleos de resistencia, adquirieron, después de luchas titánicas, carta de naturaleza y el reconocimiento de la ley, bajo la cual crecieron y se extendieron, diversificándose en todo género de sociedades: *trade-unions*, *studios*, *círculos de trabajo*, *gildas*, *gremios*, *órdenes y asociaciones*.

Acogerse a los círculos que entre los asuntos de sus estudios emprendan investigaciones acerca del estado de alguna profesión, especialmente si van probabilidad de trabajos prácticos en el terreno de la agremiación, presentando un informe de esas investigaciones al grupo respectivo y al directorio.

Recomendar encarecidamente que en cada círculo se tenga un libro de actas, donde conste el número de asistentes a cada sesión, el asunto tratado, un resumen de la conferencia, un informe de la discusión, las conclusiones a que se ha llegado y demás detalles que se eran convenientes.

Se recomienda muy especialmente que todas las semanas, en día oportuno, cada círculo envíe un resumen de la crónica de cada sesión, en la forma antes detallada, a la redacción del órgano de la Liga.

Se recomienda al directorio que procure irradiar en su acción la instrucción a todos los establecimientos de educación e instrucción cristianos, por los medios que crea más convenientes.

Que el directorio haga lo que le fuera posible para la publicación de hojas voluntarias de instrucción popular.

Se recomienda al directorio la creación de un cuerpo de propagandistas obreros, procurando con frecuencia que sean obreros.

El primer Congreso de los Círculos de estudio pide al directorio que trabaje con empeño en la fundación de círculos de estudios y grupos democráticos cristianos, en los principales centros poblados de la República.

Se resuelve que el segundo Congreso de los círculos de estudio tenga lugar en Buenos Aires, el mes de Julio del próximo año.

relección del telegrafo en bilbo, sistema Blay Arco, con el cual se pretende hacer competencia al sistema Marconi. Con este sistema se podrá recibir los despachos en signos de imprenta, en vez de los Modo empleados hasta ahora.

En cuanto al distanciametro el profesor Corobolán dijo que eso no permitió determinar la distancia, no sólo de los objetos fijos, sino también de los móviles.

Dicho aparato se compone de tres partes: el nesfómetro, que permite medir las distancias a través de la neblina y de las nubes; el cinodómetro, que permite medir las distancias de los objetos en movimiento, y el teléfómetro, el cual por medio de una combinación de prismas y espejos, indica no sólo las distancias de los objetos, sino también su altura, anchura y profundidad.

Sirve además para levantar planos geográficos.

En el futuro el mismo aparato hará una cata de círculos que indica las diferentes distancias.

El profesor Corobolán declaró al correspondiente de la "Tribuna" que el ministro de Agricultura de Suecia lo ha invitado a trasladarse a Estocolmo y allí dar cuenta de sus experimentos con los aparatos que su invención, porque el gobierno sueco se proponen utilizarlos para estudios geográficos.

LA CAJA OBRERA

Suscripción es Integración de ahorros

Resaltóse la normalidad en el país, y contándose ya con un número de ahorros suficiente, la Comisión Provisional ha reabierto proceder de inmediato al establecimiento de este importante y prometida institución y al efecto:

1º Se invita a todos los que han suscripto acciones a que abonen la primera mitad, 6 de cada diez pesos oro, por cada acción, y bien la totalidad de ésta, remitiendo el importe a la Secretaría del Círculo Católico, Minas 240, ó a la administración de El Amigo del Obrero, Diámanes 120, donde se expedirán los recibos del pago.

2º Se abre nuevamente el registro de suscriptores, hasta llenar la primera serie de acciones.

La suscripción puede hacerse en El Amigo del Obrero y en el Círculo Católico de Montevideo, donde también se entregarán a quienes lo soliciten los Estimados de la Caja Obrera.

La Comisión Provisional.

A nuestros Agentes

Terminado ya el año, invitamos a nuestros Agentes, que tienen cuenta pendiente con la Administración, a que se apresuren a cancelar sus saldos a la brevedad posible.

La Administración.

Progresos americanos

UNA OBRA GOLOSAL

El ferrocarril trasandino

Dos son en la actualidad, sin duda ninguna, las obras más colosales que se realizan en Sud América y que han de dar mañana el más hermoso exponente del genio emprendedor americano empapado con fe y entusiasmo en proporcionar a los habitantes de sus tierras regiones a las más comodidades y bienes que ofrece hoy a los hijos la vida Europa.

Una de esas obras es el canal de Panamá que permitirá en lo lejano días que los dos mares oceánicos el Atlántico y el Pacífico confluyan sus aguas en un solo brazo ansiado por una nueva profecía de progreso, en el intercambio político y comercial de las naciones americanas.

La otra, es el ferrocarril Tránsandino, cuya primera etapa de acuerdo que se realizó en Sud América y que han de dar mañana el más hermoso exponente del genio emprendedor americano empapado con fe y entusiasmo en proporcionar a los habitantes de sus tierras regiones a las más comodidades y bienes que ofrece hoy a los hijos la vida Europa.

Los enfermeros laicos de París

Los enfermeros laicos de ambos sexos de los hospitales de París han amenazado con desclásarse en huelga si no se les aumenta el sueldo, y se les disminuyen las horas de trabajo y se les mejoran la comidilla, su construcción será mucho más rápida, porque se llena de cremaillera y de descubierta.

No está pues, lejana la hora en que se tendrá una extensión de 2,250 metros.

Se calcula que en cuatro años más se terminará completamente la línea, pues aunque falta hasta el final del terreno italiano, su construcción será mucho más rápida, porque se llena de cremaillera y de descubierta.

Este hecho demuestra que la admisión y lo que son los enfermeros laicos.

Si se recuerda que el chequero que llevó a París Aires, la noticia de la victoria de San Martín en las ciudades de Chacabuco, empieza diez y siete días inutilizando una numerosa caballada, se podrá apreciar el enorme progreso que representa para la humanidad esta obra verdaderamente monumental.

Destacó la parte norte de la ciudad de Mendoza se puebla hacia el oeste, comprendiendo en el horizonte, una linea blanca que en forma de caprichosas curvas viene remontando en la inmensa montaña, hasta perderse entre las nubes que parecen despegar sobre los cerros en que se elevan las nieves perpetuas.

Esa linea blanca es la antigua senda del camino viejo de Villavicencio, por donde en antaño treparon las huestes de San Martín en su epopeya campaña y que despu-

sieron cruzando los bosques para el concurso y la represión intercolonial.

Eso cambió que desde la fundación de la ciudad de Mendoza, la villa recordó por vienes y por tropas de mulas y carros, conduciendo mercadería, ya perdido poco su importancia a medida que el camino de acero situado al sur del de Villavicencio, avanzó en dirección al vecino país y se atrajo el tráfico tranqueadero.

Iniciados los trabajos de la construcción del ferrocarril Trasandino en 1880, dentro de cuatro y terminados a su vez las multiplicidades y tropiezos que se dio proporcionó la satisfacción de los señores franceses jefes del servicio de la línea francesa primero, y de servir a la Franchiquia como modesto Hermano de una escuela cristiana. Y ahora me pregunto con asombro si esa cosa misma francesa que ronca de orgullo y quiere combinarlo, morir de hambre y volverme con sus enemigos.

Melodías del alma

Sofón, Señor, como las olas vienen A combatir la arena de la playa, Así de la aflicción juzgar muchas veces Las olas vienen a turbar mi alma. Muchas veces mi Dios brota en mis ojos El llanto del dolor y la pena amarga;

Pero tú, mi consuelo y mi alivio, Enjuágas con tu agua las lágrimas Que una lágrima sola lloraríam. Por esos ojos de bondad espeso,

¡Dolárgamas un mar a enjugar bastal!

Conchíate este capítulo tratando en particular sobre los orígenes, pues ellos constituyen un abono muy activo, y no estará más cerca el conocimiento de tratados y complementos.

Sin entrar en análisis, latentes saber que los orígenes contiene sales acelíticas y amoniacales en cantidad que varía segun las altitudes y edad de los animales.

La sulfatasa es la sal que forma el organismo animal es la urea, principal materia prima de la orina.

Cundo los órganos fermentan, transfieren la urea en carbonato de amoníaco, que facilmente se volatiliza, y para impedir esa pérdida se puso compuesto, como en otro lugar hemos dicho, las sales siguientes:

1º El yeso en cantidad de 2 a 4 kilogramos por cada tonelada de orines.

2º El sulfato de sodio en la proporción de 1 kilogramo por 100 litros.

3º El sulfato de hierro ó carbonato es sin duda el ingrediente mejor para este objeto, pudiendo ser soluble en agua, no siendo necesario calentarla, y se mezcla en la misma proporción de 1 kilo por 100 litros.

Al hablarlo de esta obra no puedo dejar en el olvido el nombre del ingeniero Juan E. Clark, ciudadano chileno de espíritu yanqui, pero el emprendedor y triunfador, el cual, siendo pobre y desconocido, consiguió, después de muchas tentativas y fracasos, entusiasmar a Londres a muchos capitalistas y formar una sociedad con él para dar la necesidad para construir el ferrocarril projectado se encontró, los precios fueron domésticos, establecieron las sumas, apartadas de la ruta los pluses y hoy puede ya decirse que el ferrocarril está terminado, sobre todo en la parte argentina.

Tanta calamidad parece ser un castigo para la audiencia del hombre que iba a interrumpir el silencio misterioso, de las alturas y el sueño olímpico de las aguas y los océanos con el silbato de las locomotoras y los trenes.

Cundo los órganos fermentan, transfieren la urea en carbonato de amoníaco, que facilmente se volatiliza, y para impedir esa pérdida se puso compuesto, como en otro lugar hemos dicho, las sales siguientes:

1º El yeso en cantidad de 2 a 4 kilogramos por cada tonelada de orines.

2º El sulfato de sodio en la proporción de 1 kilogramo por 100 litros.

3º El sulfato de hierro ó carbonato es sin duda el ingrediente mejor para este objeto, pudiendo ser soluble en agua, no siendo necesario calentarla, y se mezcla en la misma proporción de 1 kilo por 100 litros.

Si los agricultores hallasen en las ciudades facilidad de comprar los orígenes, podrían deshacerse de éstos en el mercado, y en consecuencia, formar una sociedad con él para dar la necesidad para construir el ferrocarril projectado.

El 3 de Enero de 1887 se dio la primera placa en la tierra para comenzar el terraplén, donde iban a juntar el ferrocarril y la linea de trocha angosta.

Respecto del empleo de los orígenes como abono, evitase hacerlo antes de que hayan fermentado, a menos que se hayan tratado por las sales urticas indicadas y por el sol, hecho muy poco aún está ya dado el primer paso; el resto era obra de trabajo y de tiempo.

Después de sencillas interrupciones de los trabajos, que hicieron peligrar el resultado del ferrocarril, la actual empresa tomó la dirección de las obras y éstas se han venido prosiguiendo durante cerca de veinte años hasta llegar al estado de casi terminación en que se encuentran ahora, después de haber salvado los obstáculos innumerables que han presentado y que hacen realmente interesante la historia del ferrocarril Trasandino.

La primera estación que se levantó fue denominada Blanca Encalada y su inauguración fué objeto de verdadero regocijo por cuanto representaba ya la primera etapa, alcanzada en esa formidable jornada de conquista en aquella helada región, trayendo hasta ayer solo estaba perteneciente al valiente caballo y a la prudente mula.

A esta estación siguió después la de Cacheuta, merced a la cual se pudo habilitar para el público los baños termales formados por el río Mendoza y cuya fama como medicinas en la trascendido la atrae hasta Europa, al extremo de que hay facultativos europeos que se recomienda a los pacientes.

Después de Cacheuta se levantó la estación Uspallata, a la que siguió Zanjón Amarillo, Punta de Vacas, Puerto del Infierno y finalmente la de La Cumbre, que se encuentra en el límite de la provincia de Mendoza y la de San Juan.

La otra, es el ferrocarril Tránsandino, cuya primera etapa de acuerdo que se realizó en Sud América y que han de dar mañana el más hermoso exponente del genio emprendedor americano empapado con fe y entusiasmo en proporcionar a los habitantes de sus tierras regiones a las más comodidades y bienes que ofrece hoy a los hijos la vida Europa.

Los enfermeros laicos de París

Los enfermeros laicos de ambos sexos de los hospitales de París han amenazado con desclásarse en huelga si no se les aumenta el sueldo, y se les disminuyen las horas de trabajo y se les mejoran la comidilla, su construcción será mucho más rápida, porque se llena de cremaillera y de descubierta.

No está pues, lejana la hora en que se tendrá una extensión de 2,250 metros.

Se calcula que en cuatro años más se terminará completamente la línea, pues aunque falta hasta el final del terreno italiano, su construcción será mucho más rápida, porque se llena de cremaillera y de descubierta.

Este hecho demuestra que la admisión y lo que son los enfermeros laicos.

Si se recuerda que el chequero que llevó a París Aires, la noticia de la victoria de San Martín en las ciudades de Chacabuco, empieza diez y siete días inutilizando una numerosa caballada, se podrá apreciar el enorme progreso que representa para la humanidad esta obra verdaderamente monumental.

Destacó la parte norte de la ciudad de Mendoza se puebla hacia el oeste, comprendiendo en el horizonte, una linea blanca que en forma de caprichosas curvas viene remontando en la inmensa montaña, hasta perderse entre las nubes que parecen despegar sobre los cerros en que se elevan las nieves perpetuas.

Esa linea blanca es la antigua senda del camino viejo de Villavicencio, por donde en antaño treparon las huestes de San Martín en su epopeya campaña y que despu-

sieron cruzando los bosques para el concurso y la represión intercolonial.

Eso cambió que desde la fundación de la ciudad de Mendoza, la villa recordó por vienes y por tropas de mulas y carros, conduciendo mercadería, ya perdido poco su importancia a medida que el camino de acero situado al sur del de Villavicencio, avanzó en dirección al vecino país y se atrajo el tráfico tranqueadero.

Iniciados los trabajos de la construcción del ferrocarril Trasandino en 1880, dentro de cuatro y terminados a su vez las multiplicidades y tropiezos que se dio proporcionó la satisfacción de los señores franceses jefes del servicio de la línea francesa primero, y de servir a la Franchiquia como modesto Hermano de una escuela cristiana.

Y ahora me pregunto con asombro si esa cosa misma francesa que ronca de orgullo y quiere combinarlo, morir de hambre y volverme con sus enemigos.

Entonces el Presidente, llamándole al orden, les dijeron que siendo cristiano parte do

Sección rural

El saneamiento del pueblo de Montebello no admite reformas, bastando lo trabajado para que las comunidades de la ciudad no entiendan lo que tanto costo de limpiar la ciudad, ya que el Canal Zahala hubiera sido suficiente para el saneamiento.

— Una vez la ha sufrido, Natural de Lorena, por no querer ser aleman, deseoso, siendo condenado por el Gobierno, que confesó que era de suyo descendiente de Hugo, en Montevideo se arrojó al Solitario el filón de oro descubierto por Vicente Hugo; en París se arrojó al Franchiquia, después de haberse quedado sin trabajo y sin hogar.

— Infeliz los trabajos de la construcción del ferrocarril Trasandino en 1880, dentro de cuatro y terminados a su vez las multiplicidades y tropiezos que se dio proporcionó la satisfacción de los señores franceses jefes del servicio de la línea francesa primero, y de servir a la Franchiquia como modesto Hermano de una escuela cristiana.

— En cuanto al 3 de los años siguientes, es decir, el que es cuando las casas y las calles y estrechas y estrechas, es en las ciudades se pierde en las estrechas, pero en las casas de campo y algunos en otro lugar que se provea dirigiendo a los depósitos de los viveros.

— Concluyó este capítulo tratando en particular sobre los orígenes, pues ellos constituyen un abono muy activo, y no estará más cerca el conocimiento de tratados y complementos.

Sin entrar en análisis, latentes saber que los orígenes contiene sales acelíticas y amoniacales en cantidad que varía segun las altitudes y edad de los animales.

La sulfatasa es la sal que forma el organismo animal es la urea, principal materia prima de la orina.

Cundo los órganos fermentan, transfieren la urea en carbonato de amoníaco, que facilmente se volatiliza, y para impedir esa pérdida se puso compuesto, como en otro lugar hemos dicho, las sales siguientes:

1º El yeso en cantidad de 2 a 4 kilogramos por cada tonelada de orines.

2º El sulfato de sodio en la proporción de 1 kilogramo por 100 litros.

3º El sulfato de hierro ó carbonato es sin duda el ingrediente mejor para este objeto, pudiendo ser soluble en agua, no siendo necesario calentarla, y se mezcla en la misma proporción de 1 kilo por 100 litros.

Conchíate este capítulo tratando en particular sobre los orígenes, pues ellos constituyen un abono muy activo, y no estará más cerca el conocimiento de tratados y complementos.

Sin entrar en análisis, latentes saber que los orígenes contiene sales acelíticas y amoniacales en cantidad que varía segun las altitudes y edad de los animales.

La sulfatasa es la sal que forma el organismo animal es la urea, principal materia prima de la orina.

Cundo los órganos fermentan, transfieren la urea en carbonato de amoníaco, que facilmente se volatiliza, y para impedir esa pérdida se puso compuesto, como en otro lugar hemos dicho, las sales siguientes:

1º El yeso en cantidad de 2 a 4 kilogramos por cada tonelada de orines.

2º El sulfato de sodio en la proporción de 1 kilogramo por 100 litros.

3º El sulfato de hierro ó carbonato es sin duda el ingrediente mejor para este objeto, pudiendo ser soluble en agua, no siendo necesario calentarla, y se mezcla en la misma proporción de 1 kilo por 100 litros.

Conchíate este capítulo tratando en particular sobre los orígenes, pues ellos constituyen un abono muy activo, y no estará más cerca el conocimiento de tratados y complementos.

Sin entrar en análisis, latentes saber que los orígenes contiene sales acelíticas y amoniacales en cantidad que varía segun las altitudes y edad de los animales.

La sulfatasa es la sal que forma el organismo animal es la urea, principal materia prima de la orina.

Cundo los órganos fermentan, transfieren la urea en carbonato de

**Establecimientos católicos
DE ENSEÑANZA**

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admito externas, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agrado 217.

Colegio I.P.O. (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admito externas, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los P. P. del Sagrado Corazón de Jesús (Bayones).—Miercoles 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Cañuelas y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad. (Gratuita). Calle Treinta y Tres, Plaza San Agustín (Unión).

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, Calle Miercoles 180, recibe medio-pupilos y externos.

Taller de Don Bosco.—Estanzuela, Colegio Parroquial de San Francisco. Se da enseñanza elemental y comercial.—Calle 654.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia, 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis. Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Cursa nocturno idi francés—Cañuelas 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director Francisco Aspíroz.—Calle Maldonado núm. 102.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Dayman. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesianas.—Convento de la Visitación, calle Cañuelas esquina Ubicay. A-lmite externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olímar y Egido, admito externas, pupillas y medio-pupillas. Colegio de las Hermanas Teresas. (Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 54. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora. Si admiten externas, medio-pupillas e internas. Calle Cañuelas esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Corinto 157. Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. A-lmite externas, pupillas y medio pensionistas.—Calle Rivadavia esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Piso del Molino). Admito externas, pupillas y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admiten externas, medio-pupillas e internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. III. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de los RR. III. Salesianas.—Calle Cañuelas esquina Magallanes.

Nos resfria, nos suena, seguían con jarabe pectoral del Globo.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 41

La tumba de hierro

por

E. Conscience

tablero de ajedrez, calentando en apariencia las jugadas, meditaba en la partida de Rosa.

Ella iba a la calle del Emperador, a la misma casa donde vivía el jefe que me había robado su afecto para siempre iba a pasar una parte del día en competencia de Contrado de Somerghem! La idea de que mi partida no tenía otro objeto que humillarme, me hirió profundamente.

Ella iba a pasarse con un tiempo suyo y desgraciado, porque no quería permanecer donde yo estaba. ¡Ibaba concegiendo tanta aversión hacia mí que no podía ya

**ESTABELECIMIENTO NACIONAL
A VAPOR**

**Jabones finos para tocador y medicinales
DE RICARDO ALGORTA**

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Balsámico, Bicolor, Félico, Alquitran, y entre estos el Naftal, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Dirección: Escritorio, 25 de Mayo N° 371.—Teléfono «La Uruguayana» N° 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C.

CALLE VAZQUEZ N° 1003 A 1114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche.

Carroajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.

Servicio sencillo, desde los más pomposos a los más sencillos.

ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREGOS ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MODICOS

Teléfono LA URUGUAYA núm. 232

LA COOPERATIVA núm. 1114

IMPRENTA LATINA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO A VAPOR

DE 16

José M. Blasco

26 — CALLE URUGUAY — 26

MONTEVIDEO

Esta casa se encarga de la confección de Diarios y Periódicos, Carteles en Tintas de Colores, Facturas, Esquelas, Tarjetas Fúnebres, Programas, Memorándums, Tarjetas Comerciales, Tarjetas de Encargo, Talonarios, Notas, Diplomas, Conformes, Circulars, Folletos y todo trabajo concerniente al ramo

A PRECIOS SIN COMPETENCIA

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPIERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete a confeccionar sasturales, manteles igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cañamones directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y bordados de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550a y 552, ESQ. VAZQUEZ

¡Aquí está!!

Almacén y Baratillo de comestibles

CALLE PAMPAS, 148 ESQ. PANAMA, 35 Y 37

DE

Clemente Gutierrez

Surtido general en comestibles, especialidad en licores y vinos finos.

Recomendable surtido en conservas españolas, francesas, italianas, etc., etc.

Lozas, té y café.—Todo de primera calidad

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Se lleva a domicilio

Calle Pampas, 148 esq. Panamá, 35 y 37

MONTEVIDEO

soportar mi presencia! No se podía demostrar más claramente su odio...

Distruido por estos pensamientos jugaba como un niño.

En un principio el señor Pavelyn se rió de mi distracción pero a la segunda vez que cometí se impacientó y me reprochó mi falta de atención con una severidad que me llamó el sentimiento del deber, y desde entonces hice un esfuerzo sobrehumano para concentrar toda mi atención en el juego.

Hablamos también de Rosa. Se lamentó de la inexplicable melancolía que desprendía hacia algún tiempo había oscurecido su espíritu y hasta amenazaba minar su salud. Cuatro veces desde aquella noche la había sorprendido su madre en la soledad de su cuarto con los ojos llenos de lágrimas; siempre estaba de mal humor y aunque dulce y tranquila por naturaleza, estaba despejada y degradable con todo el mundo. Habían insistido para saber si deseaba o no tener alguna cosa, pero

ella negarla que no tenía ningún deseo

y creía que una indisposición nerviosa era la causa de su molestia y obstinada melancolía.

El señor Pavelyn no dejaba de tener

su temor; sabía que en su adolescencia

había tenido su hija una salud muy

dilecta, y que aún ahora no tenía fuerzas

para perder. Me dijo que en la primera

ocasión iría a Bruselas a consultar un mé

dico célebre acerca del estado de Rosa

pero no quería decirlo nada, ni hacer ve

rá a casa médica de la ciudad, por miedo

de asustarla a ella y a su madre.

Cuando estuve agotada la conversación

sobre este asunto, salí a mi protector el

período de retirarme. Por otra parte, él

me había dicho que tenía intención de ir a

buscarse a su mujer y su hija si no volvían

antes de la noche.

Me estrechó la mano y a manera de saludo

me dirigió algunas palabras de valor,

a fin de reconfortarme. Hiciera todo

lo posible para vencer en el próximo con-

cursillo de la Academia.

Yo hablé del próximo concurso de la

Academia y me aconsejó reunirme todos

mis esfuerzos para obtener la medalla do

ctoro. Segundo, el premio de honor no me

podría darme sin que no lo obtenga

yo. Ella iba a pasarse con un tiempo suyo

y desgraciado, porque no quería perma-

necer donde yo estaba. ¡Ibaba concegiendo

tanta aversión hacia mí que no podía ya

AVISOS profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado. Estudio: calle Cañuelas, 147.

LUIS BARATTINI—Médico cirujano; consultas de 1 a 2. Piedra 144.

LUIS P. LENGUAS—Médico cirujano; consultas de 2 a 3 p. m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA—abogado. Estudio: calle Mercedes 118.

CONRAD GONZALEZ BARBOT—Escríbano. Misiones 173 y 175.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano; consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN IIRIART—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 291.

JUAN VARESE—Escríbano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escríbano público. Ha trasladado su oficina a la calle Misiones número 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelo 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escríbano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Pinchón. Teléfono: Cooperativa 139.

JUAN LLADO—Tasador y constructor ha cambiado su domicilio a la calle de Méjico 222, entre San José y Soriano.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina. Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p. m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI Y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedra, 6 (Aguda).

JUAN B. BAZZANO—Escríbano público. Misiones 180 entre Rincon y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano. Especial